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2018 北京市密云县初三（上）期末 

地    理 
一、选择题 

1.小月在网上查阅资料，找到了下图显示的这三幅图，据此完成下列各题。

（1）请同学们按人类认识地球形状过程,将小月在下载过程中打乱的图片进行排序（  ）   

A. ①②③ 

B. ②③① 

C. ③②① 

D. ②①③ 

（2）小月回家后想给家人描述地球的大小,下列描述角度准确的是（  ） 

①地表海洋深度 ②地球平均半径 ③地球表面积 ④陆地平均海拔

A. ①②

B. ②③

C. ①④

D. ③④

2.地球仪是人们学习地理的重要工具,读下图，完成下列各题。

（1）下列关于经线或纬线的叙述 ,正确的是（  ）      

A. 所有纬线的长度都相等 

B. 经线是长度相等的圆 

C. 同一条纬线上时间相同 

D. 纬线能够指示东西方向 

（2）地球仪上 A点的经纬度是（  ）   

A. 23°26’N  60°E           B. 23°26’S  60°E 

C. 23°26’N  60°W           D. 23°26’S  60°W 

（3）用地球仪演示地球自转，正确的做法是（  ）      

A. 将地球仪平放在桌面上用左手自左向右拨动地球仪  

B. 将地球仪平放在桌面上用右手自右向左拨动地球仪 

C. 将地球仪平放在桌面上且地轴北极指向北极星方向用左手自左向右拨动地球仪 

D. 将地球仪平放在桌面上且地轴北极指向北极星方向用右手自右向左拨动地球仪 



2 / 9 

3.2017 年 10 月 18 日 ,中国共产党第十九次全国代表大会开幕,据此完成下列各题。    

（1）中国共产党第十九次全国代表大会在北京举行,体现了北京的城市职能是（  ）   

A. 全国政治中心 

B. 全国文化中心 

C. 国际交往中心 

D. 科技创新中心 

（2）开幕当天 ,北京昼夜长短分布情况 ( 表示黑夜, 表示白昼)可能是（  ）    

A. B. C

. D. 

（3）与会代表来自我国四面八方 ,我国疆域辽阔,陆地领土面积约（  ）   

A. 260 万平方千米 B. 580 万平方千米 

C. 960 万平方千米 D. 1700 万平方千米 

（4）开幕当天地球位于公转轨道上的位置，表示正确的是（  ） 

A. B. C. D. 

4.“一带一路”国际合作高峰论坛于 2017 年 5 月 14 日至 15日在北京举行，会议将进一步推进国际合作 ，有力带

动周边国家和世界经济发展。7月 4日 ，习主席在莫斯科会见梅德韦杰夫的时候，双方正式提出：要开展北极航道

合作，共同打造，“冰上丝绸之路”。“冰上丝绸之路”——包括“东北航道”和“西北航道”两条航道都能穿过

北冰洋，连接大西洋和太平洋。读以下两图，完成下列各题。 

（1）有关图示 “一带一路”的描述正确的是（  ）    

A. “一带一路”可连接亚洲 、欧洲 、非洲 

B. “一带”比海上“一路”连接的大洲多 

C. “一路”连接了泉州 、加尔各答 、乌鲁木齐 、内罗毕等城市 

D. “一带”连接了西安、乌鲁木齐 、阿拉木图 、加尔各达等城市 

（2）读图可知俄罗斯邀请与中国合作共建的主要是“冰上丝绸之路”的哪一部分（  ）   

A. 陆上丝绸之路 

B. 海上丝绸之路 

C. 西北航道  

D. 东北航道 

（3）在 21世纪海上丝绸之路经过的地区中，①所在的海洋通道是（  ）  
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A. 马六甲海峡  

B. 土耳其海峡  

C. 霍尔木兹海峡 

D. 巴拿马运河 

（4）某地理兴趣小组制作了四张关于“一带一路”通过的世界部分区域卡片其中错误的是（  ）   

A. B. C. D. 

5.2017 年 9 月金砖国家领导人第九次会晤于福建省厦门市举行。巴西、俄罗斯、印度、中国和南非五国被称为“金

砖国家”。印度政府明确提出:到 2020 年,印度不仅要成为世界经济强国,还要成为信息技术大国、生物技术大国。

读下图，完成下列各题。 

（1）关于印度自然地理特征的描述，正确的是（  ）    

A. 位于西半球北半球     B. 从海陆位置看为内陆国家 

C. 大部分位于中纬度     D. 印度首都为新德里 

（2）关于印度社会经济特征的叙述正确的是（  ）      

A. 人口、城市都集中分布在东南沿海 

B. 农业主要分布在亚马孙平原 

C. 印度高新技术产业发达 

D. 与其他金砖国家之间的政治、经济商谈称为“南北对话 ” 

6.2014 年 2 月 8 日 ，南极泰山站正式建站，这是继长城站、中山站、昆仑站之后，中国在南极建立的第四个科考

站。读下图，完成下列各题。 

（1）四个科考站 ，纬度位置最高和海拔最高的分别是（  ）   

A. 泰山站 、中山站 B. 长城站 、昆仑站 

C. 昆仑站 、中山站 D. 昆仑站、昆仑站 

（2）南极洲（  ）    

A. 周围被四大洋环绕 
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B. 是所有经线穿过的大洲 

C. 泰山站位于长城站的西南 

D. 所有考察站都有极昼现象 

7.世界各大洲人口的增长速度不同。读下图，完成下列各题。

（1）读下图可知，人口数量最多和增长率最高的大洲分别是（  ）   

A. 欧洲、亚洲 

B. 非洲、亚洲 

C. 亚洲、欧洲 

D. 亚洲、非洲 

（2）人口数量过多，增长过快，有可能带来的问题是（  ） 

A. 社会抚养老年人的负担加重 

B. 国防兵源不足  

C. 饥饿贫困  

D. 劳动力短缺 

8.图中正确表示海洋、陆地占全球表面积比例的是（  ）

A. A 

B. B 

C. C 

D. D 

9.读甲乙两国简图，关于两国的叙述，正确的是（  ）
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A. 甲国有“坐在矿车上的国家”之称，乙国矿产资源贫乏  

B. 甲国工业集中分布在日本海沿岸，乙国煤炭主要分布在太平洋沿岸 

C. 甲国位于板块内部地壳较稳定，乙国位于板块边界多火山地震  

D. 两国都是四周临海，经济发达的国家 

10.20 世纪 20 年代以来，已有 20 多个国家在南极地区建立了 150 多个科学考察站，南极地区成为全球科学考察热

点地区。下列叙述正确的是（  ） 

①丰富的自然资源和原始的自然环境，是科学研究的天然实验室

②南极大陆素有“冰雪高原”之称,是因为覆盖着很厚的冰层

③过度捕杀鲸等极地动物，将破坏生物多样性

④为保护南极脆弱的自然环境，应该停止一切科学考察活动

A. ①②③

B. ①③④

C. ②③④

D. ①②④

11.5 月初几位驴友到我国东南部某山区旅游。下图为该山区地形示意图，图中①—⑥处为露营和观景的备选地点，

读下图完成下列各题。 

（1）⑥的海拔高度是（  ）   

A. 850 米 

B. 825 米 

C. 725 米 

D. 750 米 

（2）图中②③④⑤处坡度最陡的是（  ）   

A. ② 

B. ③ 

C. ④ 

D. ⑤ 

（3）河流的流向大致为（  ） 

A. 西北向东南 

B. 自西向东  
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C. 自东向西 

D. 东北向西南 

二、综合题 

12.我国疆域辽阔，地理位置优越。读下图结合所学知识回答下列问题：

2017 年 4月 1日，中共中央、国务院决定设立雄安新区。规划范围涵盖雄县、容城、安新三县及周边部分区域。该

新区将用最先进的理念和国际一流的水准进行城市建设、打造优美生态环境，并承接北京高新技术等产业的转移，

促进京津冀协同发展。 

（1）读左图可以看出我国陆上与________个国家相邻，其中①是________（国家）。请比较该国与我国在海陆位置

上的主要差异是________。    

（2）我国地理差异很大，划分为四大地理区域。读左图，南方地区与北方地区的地理分界线是________一线；确

定界线④考虑的主导因素是________。    

（3）雄安新区所在省级行政区的简称是________，北京是我国著名古都历史文化古城。请至少写出一个北京被列

入《世界遗产名录》的名胜古迹________。    

（4）请依据右图，分析雄安新区发展的有利条件是________。    
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地理试题答案 
一、选择题  

1.【答案】（1）B

（2）B   

【考点】地球的形状，地球的大小，地球的模型-地球仪   

【解析】【分析】⑴人类认识地球形状过程：在古代，有“天圆地方” 的说法，麦哲伦的环球航行证明地球是个球

体；现代，通过精密仪器测量，地球是一个两极稍扁，赤道略鼓的不规则的球体；故答案选 B。 

⑵地球的大小，一般从以下几方面描述：地球的赤道半径、地球的赤道周长、地球的表面积、地球的极半径、地球

的平均半径，故答案选 B。 

故答案为：（1）B（2）B 

【点评】此题考查人类对地球的基本认识，解答此题需要对人类认识地球的过程有一定了解并且需要对现代人类对

地球基本概况有所把握。 

2.【答案】（1）D

（2）B 

（3）C   

【考点】地球的模型-地球仪，经线和纬线的字母表示，经线和纬线的形状，重要经纬线   

【解析】【分析】⑴经线指示南北方向；所有经线都呈半圆状其长度相等；两条正相对的经线形成一个经线圈；纬

线指示东西方向；所有的纬线都相互平行，并与经线垂直。纬线圈的大小不等，赤道为最大的纬线圈，从赤道向两

极纬线圈逐渐缩小，到南、北两极缩小为点。 

⑵东西经度的划分是以０°经线为界，向东向西各分了 180°，以东为东经，用符号 E 表示，以西为西经，用符号

Ｗ表示，南北纬度的划分都是以赤道为界，赤道以北的纬度称北纬，用符号Ｎ表示；赤道以南为南纬，用符号Ｓ来

表示；有经纬度的变化规律可知，A点的经纬度是 23°26’S，60°E。 

⑶用地球仪演示地球自转：将地球仪平放在桌面上且地轴北极指向北极星方向用左手自左向右拨动地球仪。

故答案为：（1）D（2）B（3）C 

【点评】本题主要考查学生对于地球仪中经线与纬线的特征。解答此类题目只要掌握纬线、经线的基本特征即可。 

3.【答案】（1）A

（2）C 

（3）C 

（4）B  

【考点】地球的自转产生的现象，地球的公转产生的现象   

【解析】【分析】⑴中国共产党第十九次全国代表大会在北京举行,体现了北京的城市职能是全国政治中心，故答案

选 A。 

⑵春分日即 3月 21 日；夏至日即 6月 22 日；秋分日即 9月 23 日；冬至日即 12 月 22 日。2017 年 10 月 18 日地球

运行在秋分日与冬至日之间，太阳直射南半球，对于北半球北京来说，昼短夜长，故答案选 C。 

⑶我国疆域辽阔,陆地领土面积约 960 万平方千米，故答案选 C。

⑷春分日即 3月 21 日；夏至日即 6月 22 日；秋分日即 9月 23 日；冬至日即 12 月 22 日。2017 年 10 月 18 日地球

运行在秋分日与冬至日之间，也就是四个选项中 B选项，故答案选 B。 

故答案为：（1）A（2）C（3）C（4）B 

【点评】本题主要考查学生对于地球公转与自转的现象和影响。学生应该掌握二分二至日的知识点，以及太阳直射

点的移动规律。 

4.【答案】（1）A

（2）D 

（3）A 

（4）D  

【考点】大洲大洋名称、位置、轮廓，地域发展差异（大洲、国家、国家内部等的差异），发达国家和发展中国家

的分布   

【解析】【分析】⑴读图可知，“一带一路”可连接亚洲 、欧洲 、非洲；“一带”与海上“一路”连接的大洲一
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样多；“一路”连接了泉州、加尔各答、内罗毕等城市；“一带”连接了西安、乌鲁木齐、阿拉木图、莫斯科、鹿

特丹等城市；故答案选 A。 

⑵读图可知，俄罗斯邀请与中国合作共建的主要是“冰上丝绸之路 ”的东北航道，故答案选 D。 

⑶读图可知，在 21 世纪海上丝绸之路经过的地区中，①所在的海洋通道是马六甲海峡，故答案选 A。 

⑷东南亚处于“十字路口”的位置，中南半岛的地形特征是山河相间、纵列分布，是热带的旅游胜地；西亚处于五

海三洲之地，主要的矿产资源是石油，是世界石油宝库，但水资源匮乏；欧洲西部发达国家集中，工业密集，农业

是现代化的畜牧业；撒哈拉以南的非洲是黑人的故乡，矿产资源宝库，地形以高原为主，故答案选 D。 

故答案为：（1）A（2）D（3）A（4）D 

【点评】本题是一道综合性较强的题目，主要考查学生对于世界大洋大陆的基本信息了解。本题以“一带一路”为

背景有一定的新意，值得收藏学习。 

5.【答案】（1）D 

（2）C   

【考点】印度地理位置、邻国，印度三大地形区，印度主要城市相关内容（如新德里、班加罗尔、孟买等）    

【解析】【分析】⑴读图可知，印度位于位于东半球、北半球；从海陆位置看印度为海陆兼备国家；大部分位于低

纬度；印度首都为新德里，故答案选 D。 

⑵印度的人口、城市主要集中分布在东南沿海；农业主要分布在印度河平原和恒河平原；印度高新技术产业发达；

与其他金砖国家之间的政治、经济合作称为“南南合作”，故答案选 C。 

故答案为：（1）D（2）C 

【点评】本题主要考查学生对于印度基本信息的了解，需要学生掌握印度的地理位置、三大地形区、主要城市等。 

6.【答案】（1）D 

（2）B   

【考点】经线和纬线的形状，重要经纬线    

【解析】【分析】⑴读图可知，四个科考站 ，纬度位置最高的是昆仑站，海拔最高的是昆仑站，故答案选 D。 

⑵南极洲被三大洋环绕,不被北冰洋环绕，故 A错误； 

南极洲是所有经线穿过的大洲，故 B正确； 

泰山站位于长城站的东南，故 C错误； 

考察站中除了长城站，其余都有极昼、极夜现象，故 D错误。 

故答案为：（1）D（2）B 

【点评】本题除了考查学生的读图能力以外还考察学生对于经纬线特征的认识。 

7.【答案】（1）D 

（2）C   

【考点】人口问题    

【解析】【分析】⑴读图可知，人口数量最多的大洲是亚洲，人口增长率最高的大洲是非洲，故答案选 D。 

⑵人口数量过多，增长过快，有可能带来的问题是资源短缺、住房紧张、就业困难、医疗紧张、人均资源减少；人

口增长过慢，带来劳动力短缺、国防兵源不足、社会抚养老年人的负担加重；故答案选 C。 

故答案为：（1）D（2）C 

【点评】本题主要考查学生对世界大洋大洲的了解，并且在大洲大洋的背景中插入对于地理地图的观察能力以及对

人口问题的了解。 

8.【答案】C   

【考点】大洲大洋名称、位置、轮廓，海陆面积比例、分布    

【解析】【分析】根据所学的知识可知，世界海陆分布特点是七分海洋、三分陆地；读图可知，ABCD 四个选项中，

最能体现这个特点的是 C。 

故答案为：C。 

【点评】本题主要考查世界海陆分布特点，只要牢记海陆分布比例和学会读图即可，属于基础性题目。 

9.【答案】D   

【考点】日本的自然环境（位置、领土组成、地形、气候、河流、自然资源、自然灾害及其原因），日本的经济特

色与发展条件，日本工业分布及原因    

【解析】【分析】读图可知，乙国为澳大利亚，由于有许多铁矿石，所以有“坐在矿车上的国家”之称，甲国为日
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本矿产资源贫乏；甲国工业集中分布在日本海沿岸，乙国煤炭主要分布在太平洋沿岸；甲国位于板块边界地壳较活

跃，多火山地震，乙国位于板块边界多火山地震；两国都是四周临海，经济发达的国家。 

故答案为 D。 

【点评】本题主要考查学生对于世界主要国家的了解。甲为日本，乙为澳大利亚，熟知日本与澳大利亚的经济、地

形即可。 

10.【答案】A   

【考点】极地地区，极地地区独特的自然环境（气候、代表动物、暖季、别称），科学考察的宝地（自然资源、科

考站名称、位置、可靠地有利时间），极地地区的环境保护    

【解析】【分析】南极地区是①丰富的自然资源和原始的自然环境 ，是科学研究的天然实验室；②南极大陆素有“冰

雪高原 ”之称，是因为覆盖着很厚的冰层；③过度捕杀鲸等极地动物，将破坏生物多样性；④中为了更好的保护

南极生态环境，最好的办法是在保护中开发。 

故答案为 A。 

【点评】本题主要考查学生对极地地区的基本概况，本题考到了南极地区的资源与地形。 

11.【答案】（1）B 

（2）B 

（3）B   

【考点】地图的应用，方向判断，等高线地形图，等高距应用，根据等高线疏密程度判断坡度和河流方向    

【解析】【分析】⑴读图可知，该图的等高距为 50米，⑥的海拔高度是在 800 米-850 米之间，故答案选 B。 

⑵读图可知，图中②③④⑤处，等高线最稠密处在③处，等高线重叠处，故答案选 B。 

⑶读图可知，该图为带有指向标的地图，根据指向标来判断，箭头指的方向为北方，可以判断出河流的流向大致为

自西向东，故答案选 B。 

故答案为：（1）B（2）B（3）B 

【点评】本题主要考查学生对于地图基本要素的应用，主要涉及到了对于等高距的实地应用以及通过等高线的性质

来判断河流的方向。 

二、综合题   

12.【答案】（1）14；蒙古国；我国海陆兼备，该国内陆国（不临海） 

（2）秦岭——淮河线；地形/地势/海拔高度 

（3）冀；周口店北京人遗址、 北京故宫、北京天坛、明十三陵、长城、颐和园、大运河 

（4）地形平坦、交通便利、靠近河流、靠近京津   

【考点】中国的地理位置及其优越性，中国陆上邻国、隔海相望的国家，自然特征（位置、地形、气候），南方地

区自然环境（位置、地形、气候），高新技术产业的发展    

【解析】【分析】该题以读中国疆域图、雄安新区图和三幅景观图为切入点，考查的是中国的地理位置、四大地理

区域的分界、雄安新区发展的有利条件，要求学生较强的读图分析问题的能力和理解能力。 

⑴读图可知，可以看出我国陆上与 14 个国家相邻，其中①是蒙古国。比较该国与我国在海陆位置上的主要差异是

我国海陆兼备，该国内陆国（不临海）。 

⑵读图可知，我国地理差异很大，划分为四大地理区域。读左图，南方地区与北方地区的地理分界线是秦岭—淮河

线一线；确定界线④考虑的主导因素是地形/地势/海拔高度。 

⑶读图可知，雄安新区所在省级行政区是河北省，其简称是冀，北京是我国著名古都历史文化古城。北京被列入《世

界遗产名录》的名胜古迹有周口店北京人遗址、北京故宫、北京天坛、明十三陵、长城、颐和园、大运河（答出一

个即可）。 

⑷读图可知，雄安新区发展的有利条件是地形平坦、交通便利、靠近河流、靠近京津（答出一点）。 

故答案为：（1）14；蒙古国；我国海陆兼备，该国内陆国（不临海）。（2）秦岭——淮河线；地形/地势/海拔高度。

（3）冀；周口店北京人遗址、 北京故宫、北京天坛、明十三陵、长城、颐和园、大运河（答出一个即可）。（4）

地形平坦、交通便利、靠近河流、靠近京津（答出一点即可）。 

【点评】本题是一道综合性很强的题目，主要考的知识点有对我国周边国家的概况、我国南北方的地理分界线、区

位发展。 

 


